



爱屋吉屋倒闭启示录： 莫要妄谈颠覆行业



目前行业最大的问题是制度问题，而这与互联网无关。

当潮水褪去才发现谁在裸泳。曾创下世界最快纪录之一的爱屋吉屋只用了不到五年时间就已宣告死亡。一颗狂热的心难以正视世界，天量融资记录不代表可轻易颠覆行业。

资本是嗜血的，要求的回报周期太紧张。一位爱屋吉屋前员工感慨。2014年，以干掉中介，让门店滚粗口号脱颖而出的爱屋吉屋，以O2O方式杀入传统中介行业，并试图颠覆行业玩法。资本和互联网最终也折戟在传统房地产行业面前。目前，爱屋吉屋网站以及APP停止运营，公司网站www.iwjw.com被转入名为一楼房东的公司，而爱屋吉屋APP则显示服务器迷路，无法正常打开。

我爱我家集团控股公司前任副董事长、现任北京湘楚朝晖企业管理有限公司董事长兼CEO胡景晖认为，回顾爱屋吉屋的模式，有几点值得反思：第一，互联网并非万能，并非使用了互联网手段就是互联网企业。本质还是传统企业借助互联网手段提高效率、降低成本、改善用户体验，这才是企业良性健康发展的真相；第二，讲故事的高手吸引的是资本，但客户体验才是至上；第三，有别于国外房屋代理制度，中国传统中介一手托两家的模式决定了其促成交的积极性，而这也是行业内制度最大的问题。这不是互联网所能改变的。

实际上，伴随着爱屋吉屋高速发展，其问题也不断浮现。21世纪经济报道记者通过搜集资料发现，早有中介指责爱屋吉屋涉嫌变相抬高房价扰乱市场秩序，也有消费者指责其租房协议霸道、经纪人培训体系不健全或影响交易安全，其100%真房源承诺也受到质疑，曾经发展势头迅猛的爱屋吉屋早已四面楚歌。

互联网改造中介：昙花一现

公开资料显示，2014年6月到2015年11月，爱屋吉屋完成从A轮到E轮五轮融资，累计融资3.5亿美元，估值10亿美元，融资方也全是大牛，顺为资本、淡马锡、晨星资本、高瓴资本等等。爱屋吉屋创造了一个世界纪录：最快完成五轮融资



资的独角兽企业。

有了钱便有了底气，爱屋吉屋宣称要用互联网飞机大炮的方式挑战传统房地产中介的刀耕火种，以颠覆万亿市场的决心加入了烧钱大军。

2014年9月，爱屋吉屋依靠上海租客佣金全免的补贴策略，迅速跃居市场份额前列。2015年5月，爱屋吉屋在地产杀入上海前三，仅次于中原和链家，同年9月，爱屋吉屋的二手房交易达到2400多套，仅次于链家的4000多套，排名上海第二。

2015年春节后爱屋吉屋在上海和北京开展线上二手房业务，5月进入广州、深圳，7月进入天津和杭州，8月进入武汉和成都，9月进入南京和重庆。

2015年是爱屋吉屋发展最为迅速的一年。这一年，爱屋吉屋在上海和北京两地网签交易数据显示总成交17893套，套均总价接近180万。预估全年总成交略高于2万套，GMV约为400亿元人民币。为了达到这个数字，链家走了十年，而爱屋吉屋只用了一年。

然而，好景不长。过于理想化的去门店化、互联网烧钱赚客户模式使得成本高企、再加上快速扩张背后公司结构不合理以及管理漏洞等问题频现，而这些在资本寒冬和房地产调控背景之下，更难以负荷。2016年开年，爱屋吉屋便身陷欠薪裁员降佣关店等系列负面消息中。公开资料显示，

2016年底至2017年初，爱屋吉屋由于业务迅速萎缩，开始大规模裁员，市场部100人裁员后只剩10余人。最终，整个公司的规模从最初的5000-6000人裁到只剩400人。2019年2月，位于上海市安远路的爱屋吉屋，早已人去楼空。曾经的极速飞奔的爱屋吉屋已成昙花一现。

爱屋吉屋用实际行动证明，在中国，去门店化的道路走不通。在当前国情之下，二手房交易业务门店的模式是有效且符合中国国情的。互联网是房产交易创新重要的工具，提升体验和效率，但是互联网的房产卖家无法互联网化，所以互联网能够真正让买卖双方信息对称，真正交易闭环线上完成实际存在困难。房地产和互联网研究院创始人相国良说。

难言颠覆

房地产交易是一个低频高额的生意，不是互联网手段和逻辑能够去突破的。低价竞争实际上是在破坏行业秩序，这种思路是错的。爱屋吉屋几个创始人是讲故事的高手，而不是做实业的高手。他们做企业不是为了把客户服务好，而是为了吸引资本。贴互联网标签、包装成上市公司，上市套现、圈钱走人，这样的模式是行不通的。胡景晖说。

复盘爱屋吉屋的发展历程，可以发现这家公司虽然喊着要颠覆行业玩法，却并没有颠覆性的做

法。依靠新瓶装旧酒的互联网思维，用烧钱来撬动房产这个庞大的市场。表面上看，爱屋吉屋的模式看似是互联网思维，通过取消线下门店来节省成本，通过广告和补贴来吸引购房者，凭此迅速建立规模。互联网确实有利于实现信息对称，通过线上匹配提高交易效率。但这对于低频、高额的房产交易却显得并不现实。

另外，从目前传统中介行业市场根本逻辑来看，爱屋吉屋的模式也有违市场现状。中原地产分析师张大伟分析认为，我国目前实行的房地产中介制度是双边代理制，房地产中介撮合二手房买卖双方交易，通过中介买卖二手房，签署的买卖合同都是三方合同。中国的中介从根源上的弊端是双边代理制，在任何情况下，一手托两家，必然都会损害交易中一方利益，中介作为居间方为了撮合成交必然会联合强势的一方去打压弱势一方。这是一切中介生意的基本原则和逻辑，只能讨好有话语权的一方。很显然，爱屋吉屋并没有改变双边代理的中介制度，而互联网中介看似无懈可击的生意模式，降价，在中介行业里毫无颠覆能力。价格（佣金）不是二手房交易核心要素，靠佣金战无法打破弱势卖方市场的大格局，相国良表示，强化经纪人的双边服务角色，这个发展的方向才能让行业以经纪人为核心真正合作起来。

目前行业最大的问题是制度问题，而这与互联网无关。胡景晖直言，国内房地产中介的模式是居间模式，一手托两家，这就相当于原告和被告请了一个律师。买房想越低价越好，卖方想越高价越好，中介想越快成交越好。所以有时候中介知道房产在产权上有瑕疵，明知道买房贷款有阻碍，他也会去促成交易。

爱屋吉屋失败了，未来其他的互联网中介有希望颠覆市场吗？

相国良说：颠覆市场的可能性不存在，除非国家在房产交易政策上有根本的变化。目前阶段，买卖双方的市场地位发生变化，顺势而为产生的创新可能更有实际意义。互联网化的颠覆、革命，都不靠谱，其一是卖家的互联网化看不到结果，其二是二手房交易的线下场景，线上无法替代。不要轻言颠覆和革命。

来源：21世纪经济报道

爱屋吉屋：全世界

最快独角兽之死

吴晓波

物理成本归零，把房屋信息透明化，就能大大降低公司的运营成本。并且爱屋吉屋只从买方和卖方各收取0.5%的佣金，把交易成本下降了一半。

低成本+高效率，爱屋吉屋的这种创新模式，可以说是完全打中了二手房交易的所有痛点。

基于这样的设想，爱屋吉屋创立之后，就开启了高额补贴和烧钱大战来抢占市场份额。在短短一年多的时间里，它把成交总额做到了400亿元，而同期链家地产的成交总额大概是1200亿元。

也就是说，爱屋吉屋仅仅成立两年，成交总额就达到链家的33%，而当时的链家已有13年的历史。

随后爱屋吉屋更是打出了干掉中介，让门店滚粗的口号，企图用最牛逼的互联网模式，去颠覆最有钱的房地产行业。

这两个赛道的叠加，也让无数风险投资为之疯狂，淡马锡、高瓴资本、晨兴资本、高榕资本等纷纷

入局，它们都相信爱屋吉屋的商业模式能够弯道超车，颠覆传统的房产中介行业。

但今天爱屋吉屋已经消失在了行业的视线里，那么为什么在10万亿级的二手房交易市场里，一个行业的革命者却走向了败局呢？

最近网上关于爱屋吉屋倒闭的新闻，引起了大家广泛的讨论，而我觉得最重要的一条原因，就是互联网冲击与服务成本之间的关系。

互联网最大的优势就是消解信息的不对称性。

一个商品从A点到B点，从商家到消费者，存在着种种信息壁垒，因此也就形成了传统意义上的分销渠道。当这些渠道被互联网压扁的时候，行业的分销模式就此瓦解，互联网因此而获得胜利。

为了实现这个目的，互联网公司在发起攻击的时候，往往会选择烧钱的方式，一方面尽可能多地垄断货源，另一方面尽可能多地吸引消费者，当这两个目标都实现的时候，就会出现赢家通吃的局面。

但这一模式在房屋中介市场却失灵了，主要原因有两个。

第一，互联网平台获客成本变得越来越高，并且交易二手房的客户都属于低频客户，当互联网中介公司花很大成本吸引客户来平台注册之后，客户很可能在十年内只交易一次房子。

第二，二手房跟普通商品有着很大的区别，它存在着不可避免的服务成本，比如带客户看房、维修房屋以及价格谈判的过程。而这些服务成本是很难单纯在线上被消化的。

爱屋吉屋的倒闭虽然让人感到可惜，但它同时也给很多做中介服务的朋友们一个启迪，那就是面对互联网的冲击，你作为一个中介渠道，必须要培养起自己具有增值服务的能力。如果你仅仅赚的是信息不对称的钱，那么你迟早会被互联网干掉。

但如果你在中介环节培养起了服务的壁垒和增值的能力，那就意味着你仍有存在的意义。

来源：吴晓波频道

建行 劳动者港湾 热情服务铁路建设者

任柏春

工的工人，清早就从铁路施工地出发，乘车专程来办理建行工资卡，因网点还未到营业时间，他们在旁边等待好一会儿了。见状，刘光华连忙把工友们请到了网点的劳动者港湾服务区域稍作休息，特意调高了该区域的空调温度，并为他们端上了暖身的热茶。

工友们都非常淳朴，有部分人没有体验过建行劳动者港湾服务，比较拘束，担心自己的工作服和鞋子上的泥土会弄脏网点的沙发，迟迟没有入座。建行员工们看到后，马上介绍了建行劳动者港湾，说这里

有免费的热水、手机充电设备、微波炉等便民设施，让大家放心休息。在闲聊中，了解到这些铁路建设者们都是来自五湖四海，此次是为了建设张家界、吉首、怀化路段的高铁走到了一起，他们都是家里的主要劳动力，凭着自己的辛勤劳作，挑起一个家庭的重任。

为了不耽误工友们的时间，一到9点，刘光华就安排网点员工迅速为他们办理银行卡，并同时为他们开通电子服务。在工友们全部都办理完成后，支行特意为他们开展了一次主题讲座，教他们如何使用电子渠道便捷

办理相关业务，还现场教会他们如何使用手机银行APP，让他们随时查询自己的账户余额和工资明细，还教会了他们即时转账交易等。接着，刘光华还向他们普及了防电信诈骗等方面的基础金融知识，提醒他们别让辛苦劳作的血汗钱被不法分子骗走。

离别时，工友们纷纷表示受益颇多，这次来建行办卡，不仅了解了建行的产品、普及了金融知识，还记住了这里的劳动者港湾，是他们可以歇歇脚的港湾，是建行人尊重普通劳动者的港湾。

已是阳春三月，由于连日一个多月的阴雨低温，感觉还像过着冬天。3月1日上午8:45，建行张家界市解放路支行，迎来了一群特殊的客人。

刚开完晨会，支行副行长刘光华正在大厅检查工前准备，看见门外徘徊着一群工友，冻得不停的搓着手，时不时探头过来瞅瞅。经刘光华询问得知，他们是正在进行张吉怀高铁施

@经济之声【国务院关税税则委员会有关负责人发表讲话】最新消息，国务院关税税则委员会有关负责人发表讲话：我们注意到美国贸易代表办公室宣布，对2018年9月起加征关税的自华进口商品，不提高加征关税税率，继续保持10%，直至另行通知。就此，国务院关税税则委员会有关负责人表示，欢迎美方采取的上述措施。

@21世纪经济报道【美国不提高对华进口商品加征关税税率，中方表示欢迎】根据中美两国元首阿根廷会晤达成的共识，中美在3月1日之前磋商达成一项贸易协议，以取消今年以来加征的关税，推动双边经贸关系尽快回到正常轨道，在此之前，双方不再升级关税措施。

@新浪财经【人大代表建议：废除社会抚养费，无条件为非婚生育孩子上户口】人大代表黄细花近日呼吁，目前中国限制未婚女性使用人工辅助生殖技术，一些地方仍对非婚生育行为征收社会抚养费，这实质是要求生育必须以结婚为前提，即剥夺了非婚者的生育权。黄细花认为，现代化国家要提升生育率，除了降低女性生育成本、出台公共措施，真正要做的是给予女性更多自主权，打破传统男权结构，承认非婚生子女合法权利。黄细花还表示，保障未婚女性生育权，并非鼓励非婚生育，而是希望从法律层面保障那些有能力和意愿独立抚养小孩的女性，公平地享受生育的权利和福利。

@央视财经【企业分性感和不性感两种？】吴晓波书写企业时最看重的是...】1998年《泰坦尼克号》的上映给吴晓波带来了新的灵感，于是他写了《大败局》，从此一战成名。当被问到对企业来说什么最重要时，吴晓波说：企业分两种，一种是性感的，一种是不性感的。不性感的企业赚钱，但跟进步无关，而性感的企业有改变，有激情，也有成长。企业是否有改变、有激情、会成长，是吴晓波选择书写哪家企业的最重要原则。2005年，吴晓波从作家跨界为出版人，创立蓝狮子出版社，策划出腾讯、阿里等上百家企业的经典选题，在传统写作领域做得风生水起。



@创业家传媒【俞敏洪：教育改革要更多关心农村孩子，建议资源适当向农村倾斜】俞敏洪在接受媒体采访时表示：以往农村教育改革国家注重的都是硬件的改善，而现在偏远山区的校舍很多已经是高配了，需要跟上的是教师水平。希望未来国家进一步利用民间力量比如培训机构的线上课程。

@凤凰网财经【老龄化进程加速：中国60岁以上人口首超15岁以下人口】国家统计局日前发布的《2018年国民经济和社会发展统计公报》显示，去年年末，我国0-15岁（含不满16周岁）人口为24860万，占总人口比重17.8%，而60周岁及以上人口24949万，占总人口比重17.9%，60周岁及以上人口首次超过了0-15岁的人口。

@凤凰网财经【学习类App的灰色地带：诱导学生充值暗藏不良内容】随着移动互联网的迅速发展，各种各样的App逐渐走进校园，在给学生和教师带来方便的同时，也出现了一些问题。不久前，教育部办公厅印发《关于严禁有害App进入中小学校园的通知》，要求各地采取有效措施，坚决防止有害App进入中小学校园。《通知》强调，要开展全面排查，凡发现包含色情暴力、网络游戏、商业广告及违背教育教学规律等内容的App要立即停止使用，要将涉嫌违法违规的App、微信公众号报告当地网络信息管理和公安部门查处，要采用多种方式提醒家长慎重安装使用面向中小学生的App。那么从《通知》下发后，学习类App中不符合相关规定的现象有无明显改善？为何有害App会在校园里游走？

@中国企业家杂志【月薪25000，还得提前半年约！月嫂行业为啥这么火】央视财经消息，现在的北京，稍微有点经验的育儿嫂每月就要1万元，而越贵的育儿嫂反而越不好找，不管是网上找还是线下的门店找，好一点的育儿嫂至少都要提前两个多月预约。家政服务公司工作人员介绍，月嫂的工资初级从8800元开始，中级是11800元到15800元，高级的是15800元到19800元，特级的就是19800元到25800元以上了。

@每日经济新闻【万科再提活下去，恒大、碧桂园放大招！刚开年，房产三巨头都坐不住了】2月25日，《万科周刊》发布了一份内部发言稿，其中指出，2019年万科要收敛聚焦，巩固提升基本盘，保证万科活下去、活得好、活得久。仅仅3天后的2月28日，有消息称，自2月12日开工至今，碧桂园出现大规模裁员。同日，恒大集团董事局主席许家印表示，所有在售项目住宅（含公寓及写字楼）可有9折优惠（受备案价影响价格除外），商铺8折优惠。

@新财富杂志【是谁让九价宫颈癌疫苗一针难求】目前，诸如英国、加拿大、等多个国家已经在一定条件下将HPV疫苗纳入免费接种的范畴，王刚认为，这也可能是我国未来发展的方向。但在他的预测中，二价HPV疫苗被选为免费疫苗的可能性更大，因为二价针对的是感染率最高的两种病毒，已经能够防控84.5%的宫颈癌风险，但售价约为九价的一半，属于当前性价比最高的疫苗。他说。

@凤凰网财经【半月谈点评90后人均负债12万：超前消费未必是坏事】最近，汇丰银行公布的一组数据惊呆了大伙：90后人均负债12.79万元。90后消费水准上的不将就，使超前消费更加普遍，同时，便利多样的借贷渠道更助长了他们负债的概率。加之当下贩卖焦虑的自媒体大行其道，使得90后们很容易被其中的激进消费观裹挟。90后负债数额提高是可以理解的，适度的超前消费也未必是坏事。但超前也要适度。

@新浪财经【媒体：年轻人离开工厂送外卖不应被误读，也不该有偏见】近日，年轻人宁送外卖不进工厂的话题引发了广泛的关注和讨论。严格说来，所谓年轻人宁送外卖不进工厂是值得商榷的，服务业的加速发展也值得外卖员群体共同见证。

@中国企业家杂志【新研究发现：听音乐会降低思维活跃度，纯音乐也不行】2月2日，一个由来自兰卡斯特大学、中央兰开夏大学、耶夫勒大学学院的研究人员组成的团队在知名期刊《Applied Cognitive Psychology》上发表研究成果，称听音乐会降低思维活跃度。

据新浪微博

版权说明：本版未署名稿件均来源于网络或自媒体微信平台，无法查到原作者姓名和地址。感谢原作者的辛苦创作，如转载涉及版权等问题，请作者与我们联系，我们将在第一时间处理，谢谢！联系邮箱 369977010@qq.com。